

ПРОБЛЕМА БЕЗНАДЗОРНЫХ ЖИВОТНЫХ В ГОРОДСКИХ УСЛОВИЯХ И ПУТИ ЕЕ РЕШЕНИЯ

*Т.М. Ковальчук, Н.А. Лебедев, Н.А. Лаптиева
Мозырь, УО «МГПУ им. И.П. Шамякина»*

В начале XXI века в большинстве стран бывшего СССР, в том числе и в Беларуси, многолетняя проблема уличных животных встала особенно остро. Например, в Российской Федерации домашние животные (преимущественно собаки) ежегодно травмируют до 500 тысяч человек [1], в Беларуси травмы различной степени тяжести от домашних животных получают тысячи человек в год. О том, что брошенные животные на городских улицах наших городов представляют определенную социально-экологическую проблему, свидетельствуют и многочисленные публикации в центральных белорусских газетах: «Хозяин, будь человеком» [2], «Пять суток на размышление» [3] и др.

Поскольку проблема уличных животных является социально-экологической, то при ее решении должны учитываться все аспекты: начиная от биологических и заканчивая социальными.

В этой связи целью работы явилось анкетирование различных групп населения г. Мозырь по проблеме безнадзорных животных (социальные аспекты) и анализ существующих в г. Мозырь способов регуляции численности безнадзорных собак (биологические аспекты).

Материал и методы. С целью разработки социально приемлемых путей решения проблемы безнадзорных животных с сентября 2010 г. по январь 2011 г. было проведено анкетирование различных групп населения г. Мозырь. В анкетировании приняли участие 72 учащихся 9-10 классов в возрасте 15-16 лет из СОШ № 9 г. Мозырь (группа школьников), 51 студент УО МГПУ им. И.П. Шамякина (группа молодежи), 72 учителя в возрасте от 26 до 58 лет из СОШ № 9 г. Мозырь (группа взрослых). Анкета включала 20 вопросов по проблеме безнадзорных животных. Обработка результатов анкетирования проведена с учетом возрастной, половой и групповой принадлежности респондентов.

Анализ работы участка по отлову и пункта временного содержания отловленных животных в г. Мозырь выполнен на основе изучения официальной отчетности и обследования, проведенного в октябре 2010 г.

Результаты и их обсуждение. Подавляющее количество респондентов во всех группах считают, что в г. Мозырь существует проблема безнадзорных животных. Например, среди опрошенных учителей 92% признают наличие данной проблемы для г. Мозырь. Причем только у 42% от общего количества опрошенных учителей было негативное взаимодействие с безнадзорными животными, приведшее у 8% к укусу. У остальных 92% учителей, имевших негативный опыт взаимодействия с безнадзорными животными, результатом контакта был испуг и стресс.

При укусе безнадзорной собаки в группах молодежи и взрослых большинство респондентов (от 83 до 93%) обратиться в учреждения здравоохранения за оказанием медицинской помощи, в группе школьников аналогично поступят 65% юношей и 74% девушек, остальные будут заниматься самолечением. Таким образом, в официальную статистику (по крайней мере, для городских жителей) попадает большинство случаев получения травм от собак.

По поводу выбора способов регуляции численности безнадзорных животных большинство опрошенных наиболее приемлемым считают два способа: стерилизацию с последующим выпуском в городскую среду как способ регуляции численности поддерживают от 29% до 67% респондентов; отлов с помещением во временные приюты с последующим усыплением безнадзорных животных – от 24 до 63% соответственно. Отстрел как способ регуляции численности считает приемлемым незначительное количество опрошенных – максимально 25% респондентов среди юношей и минимально 4% девушек в группе молодежи. Во всех группах радикального решения (отстрел) проблемы безнадзорных животных придерживались представители мужского пола.

Пункт временного содержания отловленных животных в г. Мозырь открыт на основании решения Мозырского райисполкома от 05.10.2009 г. Среднесуточная численность собак в пункте временного содержания составляет 15-20 особей. Всего в пункте имеется 8 клеток площадью по 4 м² каждая. Еще 9 вольеров построены в конце 2010 г за счет личных средств членов ООЗЖ «Верные друзья». Стоимость содержания одной собаки в сутки составляет 5,3\$ с кормом, 4,9\$ – без корма. Кормление взрослых собак осуществляется 1 раз в день в 14⁰⁰, щенков в возрасте до 6 месяцев – 3 раза в день: в 9⁰⁰, 14⁰⁰, 17³⁰. В качестве кормов используются различные крупы с добавлением мясорастительных консервов или субпродукты; сухой корм «Рэкс». При наличии свободных мест в пункте временного

содержания собаки находятся более 5 суток, причем со стороны членов ООЗЖ «Верные друзья» постоянно предпринимаются попытки передачи их населению. Информирование населения проводится путем расклейки объявлений, буклетов, через местное радио, телевидение, интернет, знакомых.

Количественные показатели работы участка по отлову и пункта временного содержания в 2010 г. в г. Мозыре приведены в таблице.

Как видно из табл., в весенний период количество собак, отловленных коммунальными службами, возрастает с 29 в январе до 80 особей в апреле и сохраняется на высоком уровне до конца лета – 69 особей в августе. По-видимому, это обусловлено повышенной активностью собак в весенне-летний период.

Таблица – Эффективность работы участка по отлову и пункта временного содержания отловленных животных в г. Мозырь в 2010 г.

№	Месяц	Количество отловленных собак, особей	Количество собак, переданных населению, особей	Количество переданных собак к отловленным, %
1.	Январь	29	5	17
2.	Февраль	29	8	28
3.	Март	59	8	14
4.	Апрель	80	13	16
5.	Май	69	22	32
6.	Июнь	75	17	23
7.	Июль	77	11	14
8.	Август	69	9	13
	Итого	487	93	19

Интересно отметить, что в мае-июне возрастает количество собак, переданных населению, с 5-8 в январе и феврале до 22 и 17 в мае и июне соответственно. Вероятнее всего, это связано с утилитарными потребностями населения – переданные собаки используются для охраны дачных участков.

Заключение. Анализ результатов анкетирования различных слоев населения г. Мозырь показал, что подавляющее большинство жителей признают наличие в городе проблемы безнадзорных животных. С учетом опыта Российской Федерации (по применению стерилизации безнадзорных животных с последующим выпуском в городскую среду) и полученных нами данных анкетирования населения считаем целесообразным в качестве способа регуляции численности безнадзорных животных использовать отлов с помещением в пункт временного содержания и последующим усыплением и (или) передачей отловленных животных населению. Кроме того, необходимо ввести в школах в качестве факультативного спецкурса, посвященный взаимодействию человека с домашними животными.

1. Дудников, С.А. Городские кошки и собаки: взгляд с позиции эпизоотологии / С.А. Дудников // Животные в городе: материалы Второй научно-практической конференции. – М.: ИПЭЭ РАН, 2003. – С. 105-106.
2. Хозяин, будь человеком / Советская Белоруссия. – 5 марта. – 2009 г.
3. Пять суток на размышление / Советская Белоруссия. – 27 января. – 2009 г.